

本市不少学校为学生设计活动放松——

连上8天课 怎么也得透口气

“连上8天课，学生是否吃得消？”前两天，本报连续围绕这一话题展开讨论。记者了解到，不少学校通过安排一些丰富多彩的活动，在“持久战”中让孩子们透口气，更有活力地出发。

上周六，“快乐活动日”如常举行；昨天下午，集体去上海影城看了场电影；本周五，每个班级各有一名家长将担任临时老师进入课堂，各展所长，为孩子们带来插花、摄影、西点制作、变魔术等各种有趣的课程……丰富多彩的活动让上海市实验学校附属小学的孩子并不觉得这周特别

长。德育教导傅云坦坦言，先放假、再连上8天课的安排，还是第一次。一方面，孩子们在返校之初会有些散，另一方面，老师也担心三四天后，学生会产生疲劳。“给孩子们一些空间调整，让他们在玩中放松心情，反而会促使其提高学习效率。”傅云说。

世界外国语中学预备年级则用一场在宛平剧院举行的迎新联欢会，为学生加油。副校长陈勇告诉记者，这场音乐会中，全年级每个学生都有机会站上舞台，从去年12月起，各科老师就牵头利用课余时间组织学生排练。联欢会当天下午和次日上午，

预备年级都不上课，陈勇介绍，放慢节奏，是为了让学生逐步学会在丰富的校园活动和学业学习中逐步找到平衡点，会学更会玩。

昨天起，虹口区幸福四平实验小学的孩子们就期待着星期四的到来了。“学校组织社会实践活动，去自然博物馆！”放学时，小朋友们一个个开心地告诉家长。校长俞吉祥说，国外的中小学经常把博物馆作为课堂，值得我们借鉴。而有了这一天外出活动的调节，漫长的8天也就不觉得累了。

即便天寒地冻，每天早晨，闸北

区大宁国际小学的操场仍“热气腾腾”。孩子们拿着“长跑积分卡”，起劲地跑圈；即便临近期末，每天中午半小时的“静读时间”仍雷打不动；周一、周二、周四下午放学后的“330俱乐部”也照常“营业”，为学生提供棒球、机器人、电脑作品制作、乒乓、健美操等多种选择；周三，仍是传统的“无作业日”……

“学校所有的活动都会到学期最后一天。”校长徐晓唯认为，校园生活一日设计应该张弛有度，才能让孩子精神奕奕地面对每一天新的开始。

本报记者 陆梓华

农贸市场大火

新闻追踪

最重伤员上午首次切痂手术

其余伤员病情基本稳定

本报讯（首席记者 施捷）沪南路农贸市场“1·6”大火中伤情最重者今天上午8时30分接受首次切痂手术。长海医院烧伤科专家设计的治疗方案是第一步先切除伤员四肢上的坏死创面，及时有效地制止感染。整个重度烧伤部位的切痂手术将至少分5次完成，然后逐步植皮覆盖。术中大出血、术后抗感染以及防止肺水肿，将是手术成败的几大关键。

57岁的朱女士在大火中烧伤总面积达85%，并伴有重度吸入性损伤，目前仍未脱离生命危险。今天上午的手术由长海医院烧伤科副主任朱世辉教授主刀，马兵、吕开阳等一大组医生将兵分两“路”，左右开弓，同时为伤员的上下四肢切痂，切痂面约占朱女士全部烧伤面积的41%，手术需要3个多小时。术后暴露的创面将先敷上生物敷料，如果分次切痂手术一切顺利的话，最后将通过多次自体皮植皮的方法解决全部创面覆盖问题。朱女士现存比较完整的自体皮肤，主要集中在其胸部和大腿内侧。

此次大火中另一名气管切开的重伤员、III度烧伤面积达48%的9岁李姓女孩（注：朱女士的孙女）目前病情稳定，已无生命危险。但因术前全面体检时发现患有先天性心脏病，故原定本周五为她安排的切痂手术暂缓，待对心脏疾病情况作准确评估后，将再行下一步治疗。

受伤一家5口中，除朱女士今天手术外，59岁的李先生后背部位有大面积深度烧伤（烧伤面积32%），目前病情稳定，继续抗休克、抗感染治疗，暂不安排手术；8岁的孙子（烧伤面积32%）也病情稳定，因没有深度烧伤，不需要手术；伤情最轻的儿媳、31岁的谢女士（烧伤面积4%）恢复最快，不日将可转入普通病房。

据了解，目前在长海医院、瑞金医院住院治疗的15名大火伤员中，其余10人伤情均趋于稳定。瑞金医院收治的8人中有两人III度烧伤面积较大，计划将在下周实施切痂、植皮手术。

杨浦区探索成立四个小学教育集团

名校“滚雪球”为择校热降温

本报讯（记者 易蓉）杨浦区通过名校引领、资源共享及集团内校际互动合作，扩大了优质教育资源的示范和辐射，探索小学教育组团式发展逐渐取得成效。这是记者从今天在杨浦小学召开的上海市第三届海峡两岸小学教育论坛上获悉的。近百名海峡两岸小学校长和专家齐聚一堂，将在5天的会期内围绕“公平·均衡·卓越”的

主题进行交流。《小学教育集团这7年》新书同时在会上首发。

自2005年起，杨浦区先后成立了打虎山路第一小学、杨浦小学、控江二村小学、上理工附小四个教育集团，近年随着教育集团扩容、增量和提质，名校优质资源发挥了辐射效应和影响力。四个教育集团共有30位教师先后参与流动，教师队伍的整体水平提高；

核心校的专家资源、名师资源、课程资源等优质资源得到共享。值得一提的是，打一小学教育集团合并鞍山小学、打一二分校，将学校方圆近一公里区域纳入公办打一小学的招生范围，名校的服务半径延伸；控二小学向控二分校连续多年派遣教师，一年级地段新生择校比例逐年递减，择校热得到有效控制。



音色浓厚的贝司长笛、洪亮有力的中音长笛和光辉明亮的短笛，台上台下的合奏引来阵阵掌声……近日，上海民办新和中学高级音乐厅举办了别开生面的长笛乐团教学成果展示音乐会。全校师生和家长观看了演出。由37人和40人组成的长笛一、二团分别演奏了十多首不同风格的中外名曲，充分展示了小乐手们娴熟的演奏技艺。

图为这支罕见的低音贝司长笛让观众好奇又期待

本报记者 孙中钦 摄影报道

中学生音乐会 罕见长笛上台

养育0-3岁婴幼儿 家长可获免费指导

本报讯（记者 陆梓华）上海成为全国0到3岁婴幼儿早期教育指导试点城市之一。市教委昨天透露，本市将为0到3岁婴幼儿建立地区保健与早教指导管理“一卡通”，家长享受免费早教指导的次数将从每年4次提高到6次。上海市户籍0至3岁婴幼儿家

庭的早教指导覆盖率达96.2%，力争“十二五”期间达98%。

2012年，上海在园幼儿总数50万人左右，比2006年净增约20万人。不少幼儿园需要扩班才能容纳周边孩子入园，绝大多数3岁前的孩子只能在家里“散养”。

近年来，本市以优质幼儿园和学前机构为中心，建立起了区域早教指导中心，组织家长沙龙、专家讲座、亲子互动等，对家长 and 看护人员进行科学育儿指导。目前，全市共有19个早教中心，下设736个早教指导站，为适龄家长每年提供4次免费早教指导。

7.7万只崇明蟹苗今启运台湾

上海海洋大学专家提供全套技术指导

本报讯（记者 马亚宁）今天上午，7.7万只崇明蟹苗自上海海洋大学供台蟹种基地启程运往宝岛台湾。2月底之前，还将陆续运送60多万只蟹苗赴台。到今年10月份，70多万只上海海洋大学与台湾苗栗合作养殖的优质大闸蟹将集中上市。

中华绒螯蟹（俗称大闸蟹）在我国台湾深受欢迎，相关养殖产业在台湾日渐兴起。为协助台湾苗栗县政府和农渔会发展大闸蟹产业，2011年上海

海洋大学与台湾苗栗县签订中华绒螯蟹养殖科技合作协议。上海海洋大学发挥在大闸蟹养殖方面的先进技术和经验，协助苗栗县大闸蟹养殖模式，实现规模化生产。同时还在大闸蟹苗种供给、育苗技术、营养饲料、病害防治、现代养殖技术及规模化生产等方面提供专家支援和技术服务。

去年9月，首批两地合作养殖的苗栗大闸蟹成功上市，并在台湾创下了两岸合作、蟹苗检疫进口、饲喂专

用饲料、实地技术辅导、防伪蟹环认证五项第一。由上海海洋大学专家团队辅导养殖的苗栗大闸蟹近期大样本抽查测量结果表明：雌蟹平均体重在110克以上，雄蟹平均体重在150克以上，成活率普遍在30%以上，其中7家示范户成活率在40%以上，达到预定目标。

项目实施过程中，上海海洋大学先后派出五批专家驻台蹲点指导，提供从苗种、配方到技术指导的全套服

务。与此同时，还专门建立了崇明竖新大闸蟹养殖基地，经上海出入境检验检疫局批准，成为国内首个拥有进出口资质的蟹苗养殖基地。去年，首批向台输送了33.7万只大闸蟹蟹苗。今年，将继续运送70多万只蟹苗到台湾。与此同时，上海海洋大学还向西贡、越南、泰国、广西桂林等国内各地，传授先进的养蟹技术和优质崇明蟹苗，让优质上海大闸蟹走遍祖国各地。

上戏二〇一三年本科招生启动

越剧表演专业首次招本科生

本报讯（记者 张炯强）今天，上海戏剧学院2013年招生工作正式启动。根据该校今年招生方案，计划录取本科生489名，较去年录取数434名相比，有一定幅度上升。上戏各专业考试将于1月12日—13月10日期间，在上海和北京等考点陆续举行。

继去年首次将艺术管理专业纳入普通类高校一本分数线录取之后，今年，上戏剧场管理专业也将开始招收一本理科考生。

今年，上戏还首次与上海越剧院合作，培养越剧表演本科学生，计划招收考生20人。该专业师资力量全部从上海越剧院引进，均为国内知名越剧演员和业内资深名家，如吕瑞英、钱慧丽等。

与往年所不同的是，今年上戏在报名流程方面进行了简化，减少了现场确认环节，考生可直接网上报名，并同时在网选取自己想参加考试的具体时间节点。

复旦设立“兰基金” 资助优秀图书出版

本报讯（记者 张炯强）复旦大学昨天设立“复旦大学教育发展基金会兰基金”，将鼓励资助当年度优秀人文类图书出版，并适时奖励影响力卓越的图书作者。

“兰基金”将资助当年度在复旦大学出版社出版的人文基础类专著，图书作者为在相应领域具有顶尖影响力的复旦专家、学者、科研人员或校友，以及其他院校的优秀学者。此外，“兰基金”还将适时设立优秀图书奖，每次奖励1-3名入围优秀图书作者。“兰基金”将建立总金额为人民币1000万元的留本基金，每年资助奖励总额约人民币50万元。

上海评选 大学生年度人物

本报讯（记者 张炯强 特约通讯员 焦菁）市教卫党委、市教委昨天发出通知，将评选“2012上海大学生年度人物”。“年度人物奖”参评对象为本市全日制普通高等学校所有注册的中国籍学生，包括研究生、本科生、专科生；要求参选人在勤奋学习、科技创新、志愿服务、热心助人、见义勇为、诚实守信、孝老爱亲、自强不息、生态建设等方面表现突出。